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Az Európai Bizottság hatodik prioritása, „Az európai demokrácia megerősítése” keretében 
megfogalmazott Hosszú távú jövőkép a vidéki térségek számára (2040) című 
kezdeményezés célja, hogy megvizsgálja a vidéki térségek lehetséges szerepét a 
jelenlegi társadalomban, valamint hogy új lehetőségeket határozzon meg számukra. 

E szakpolitikai tájékoztatónak az a célja, hogy ténylegesen hozzájáruljon ehhez a jövőképhez, 
és támogassa a vidéki térségek hosszú távú jövőbeli fejlesztésével kapcsolatos 
megbeszéléseket azáltal, hogy összekapcsolja azokat a Területi Agenda 2030 prioritásaival 
és célkitűzéseivel, biztosítva az önálló területi dimenzió egyértelmű kijelölését a 
harmonikus szakpolitikai beavatkozás felé vezető úton.

Ez a szakpolitikai jelentés az Európai Unió Tanácsának portugál elnökségével (2021 
első felének soros elnöksége) közösen került kidolgozásra, és középpontjában az elnökség 
egyik prioritása áll: a vidéki térségek lehetőségeinek visszaszerzése és értékeik kreatív 
felhasználásának biztosítása.

A jelen dokumentum összefoglalóként szolgál, így következtetéseit a bővebb verzió tágabb 
összefüggésében ajánlott értelmezni, amely mélyrehatóan elemezte az ESPON területi 
tényei és a Területi Agenda 2030 prioritásai közötti összefüggéseket a vidéki térségek 
hosszú távú fejlesztésére vonatkozó szakpolitikai ajánlásokon és szakpolitikai 
válaszintézkedéseken keresztül. Helytállóságát számos ágazat- és kormányközi vita 
megerősítette. 

A FŐ ÜZENETEK
 ▪ A területi dimenzió az a terep, ahol minden szereplő 

betölti saját szerepét, a szereplők pedig lehetőleg a 
kormányzási szinteken, a közigazgatási határokon és a 
szakpolitikákon átívelő módon közös hosszú távú jövő-
képet tartanak szem előtt. Eljött az ideje annak, hogy 
közösen cselekedjünk a vidéki térségek jövőjének 
építéséért. Ez a Területi Agenda 2030 (TA 2030) egyér-
telmű üzenete.

 ▪ A Területi Agenda 2030 keretében a legfontosabb 
szakpolitikai üzenetek befogadó és fenntartható jövőt 
hirdetnek minden ember és hely számára, elősegítve a 
fenntartható fejlődési célok elérését Európában. 

 ▪ Az európai térség egészének annak minden részére 
kiterjedő fejlesztése a Területi Agenda 2030 két átfogó 
célkitűzésében – igazságos Európa és zöld Európa – 
képviselt egyértelmű szándék. A két célkitűzés a straté-
giai területi tervezés felé kíván irányt mutatni, és szük-
ségessé teszi az ágazati politikák területi dimenziójának 
megerősítését, beleértve a vidékfejlesztést is.

 ▪ A komplex területi kölcsönhatások stratégiai szemléletű 
megközelítése, valamint a Területi Agenda 2030 átfogó 

tématerületeinek középpontba állítása a vidéki térsé-
gek fenntartható és sikeres fejlődésére irányuló kulcs-
fontosságú szakpolitikai válaszintézkedések meghoza-
tala során azt a célt szolgálja, hogy minden szinten 
biztosítva legyen az uniós stratégiai dokumentumok 
fokozottabb összehangolása.

 ▪ A hosszú távú helyi, regionális, nemzeti és európai 
szintű vidékfejlesztéshez az életszínvonal fenntartható 
javítására, beruházásokra és a társadalmi bizalom 
kiépítésére van szükség. Hasonlóképpen szükség van 
a helyek, kormányzási szintek, szakpolitikai ágaza-
tok és társadalmi csoportok közötti hosszú távú 
együttműködésre és koordinációra az összetett kér-
dések kezelése, valamint a különböző fejlesztési 
potenciálok kiaknázása érdekében a vidéki térségek 
sikeres jövőjének megtervezése során.
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A vidéki térségek és a Területi Agenda 2030 
kapcsolódása az Európai Unió Tanácsának 
portugál elnöksége alatt
A vidéki térségek az Európára jellemző területi sokfé-
leség megtestesítői. Különböző típusú, számtalan 
módon formálódó helyeket kapcsolnak össze, hogy kiak-
názzák a bennük rejlő lehetőségeket, és legyőzzék a fej-
lődésük során felmerülő kihívásokat. 

Bár a hosszú távú jövőkép területi dimenziója felé 
vezető első lépést a Területi Agenda 2030 dokumentum 
létrehozásával már megtettük, a továbblépést egy együtt-
működési folyamat jelenti majd, ennek segítségével 
pedig kialakulhat egy olyan új ágazatközi dinamika, 
amelyben számítunk a kulcsszereplők együttműkö-
désére.

A vidéki térségek hosszú távú jövőképének megvalósítá-
sát célzó hosszú távú együttműködési és koordinációs 
intézkedéseknek integrált megközelítésre kell töreked-
niük az elkötelezett érdekelt felek között, többszintű kor-
mányzási mechanizmusok, helyalapú megközelítések, 
szakpolitikai hatáselemzések és egyéb releváns szakpo-
litikai eszközök alkalmazásával. Közös nevezőjük a 
vidéki térségek kiegyensúlyozottabb és fenntarthatóbb 
fejlesztése kell, hogy legyen a területi kohézióra irányuló 
szemléletmódba ágyazottan.

Az európai zöld megállapodás összekapcsolja a zöld 
és az igazságos átmenetre vonatkozó célkitűzéseket, 
mivel célja az éghajlatváltozás és más környezeti kihí-
vások hatásainak enyhítése, továbbá támogatja a termé-
szeti tőkét, amely a vidéki térségek fontos értéke.

A vidéki térségek hosszú távú jövőképe egyedülálló 
lehetőséget kínál a Területi Agenda és az átfogó tema-
tikus vagy ágazati uniós stratégiák, menetrendek, 

programok és szakpolitikák közötti szinergiák elő-
mozdítására. Ilyen szinergiák egyértelműen tetten 
érhetők a Területi Agenda és a városfejlesztési 
menetrend, az Új Lipcsei Charta, az EU kohéziós és 
vidékfejlesztési politikái, továbbá az európai helyreál-
lítási terv és az uniós makroregionális és tengeri 
medencékkel kapcsolatos stratégiák végrehajtása 
között.

A helyek és emberek közötti fokozódó gazdasági és tár-
sadalmi egyenlőtlenségek, valamint az éghajlatváltozás-
sal összefüggő hatások, kockázatok és terhelések minden 
szinten – a legkisebb helyi („sub-localˮ) szinttől a páneu-
rópai szintig – megkívánják a többszintű informális 
együttműködést a tagállamok, a szubnacionális hatósá-
gok, az Európai Bizottság, az Európai Parlament, a 
Régiók Európai Bizottsága, az Európai Gazdasági és 
Szociális Bizottság, az Európai Beruházási Bank és más 
érintett szereplők között e lehetőség kihasználása érde-
kében.

A Területi Agenda 2030, amelynek középpontjában a 
területi dimenzió áll, a kohéziós, környezetvédelmi és 
mezőgazdasági fejlesztési politikák közötti jobb sziner-
giák révén megteremti a vidéki térségek hosszú távú 
jövőképének megvalósítását célzó együttműködési folya-
mat alapvető mozgásterét.

Az európai vidéki térségek alakuló hosszú távú jövőképe 
csakis az összes érdekelt fél részvételével, valamint az 
ágazatközi együttműködés elősegítését szolgáló vitákra 
és cselekvésekre összpontosítva valósítható meg.

A Területi Agenda 2030 kerete
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Az ESPON hozzájárulása a kihívások kezeléséhez 
és a tényeken alapuló szakpolitikai ajánlások 
megfogalmazásához  
A Területi Agenda 2030 szerint olyan szakpolitikai vála-
szintézkedésekre van szükség, amelyek erős területi 
dimenzióval és összehangolt megközelítéssel rendel-
keznek, ugyanakkor figyelembe veszik a területi sok-
féleséget és sajátosságokat, és azokra építenek. 
Ehhez kapcsolódóan a Területi Agenda 2030 összeállí-
tott egy listát a vidéki térségek szempontjából legfonto-
sabb intézkedésekről, azokat átfogó szakterületek szerint 
csoportosítva.

Ebben a szakpolitikai tájékoztatóban az ESPON program 
által összegyűjtött területi tények (adatok) és ismeretek 
(meghatározott hosszú távú tendenciák) kerülnek bemu-
tatásra a vidéki térségek sikeres jövője megtervezésének 
további támogatásához. A komplex területi kölcsönhatá-
sokat stratégiai szempontból közelíti meg. Ez alapján az 
ESPON további tanácsokat nyújt a megfelelő szakpoliti-
kai intézkedésekkel kapcsolatban, a Területi Agenda 2030 
hat átfogó szakterülete szerint strukturálva (3. ábra). 
Ezek különösen fontosak a vidéki térségekben, ahol 
egyre fokozódnak a helyek és az emberek közötti gazda-
sági és társadalmi egyenlőtlenségek, valamint a környe-
zeti kockázatok és terhelések.

A területi hatások, valamint a vidéki térségek között és 
azokon belül létrejött kapcsolatok bemutatása érdekében 
számos fontos ESPON-projekt megállapításait felhasz-
náltuk a kihívások összetettségének felméréséhez, vala-
mint a szakpolitikai válaszintézkedésekkel kapcsolatos 
ajánlások megfogalmazásához. Ez alapján a szakpoliti-
kai tájékoztató a status quo és a jövőbeli tendenciák 
integráltabb megértését és értelmezését kívánja biztosí-
tani azáltal, hogy megvizsgálja a vidéki tájat érintő téma-

területeket és a vidéki térségek fenntartható fejlődését 
meghatározó egyedi sajátosságokat1:

 ▪ zsugorodás és demográfiai hanyatlás a vidéki régiók-
ban (ESCAPE);

 ▪ életminőség a vidéki régiókban (QoL);

 ▪ marginalizálódás és az általános érdekű szolgáltatá-
sokhoz való korlátozott hozzáférés (PROFECY);

 ▪ a természeti kockázatoknak (árvizek és földcsuszamlá-
sok, vízhiány és aszályok, viharok és földrengések) 
közvetlenül és közvetve kitett gazdaságok (TITAN);

 ▪ a biológiai sokféleség és az ökoszisztéma-szolgáltatá-
sok szerepe az éghajlatváltozás hatásainak mérséklé-
sében (GRETA);

 ▪ Átalakulóban lévő gazdaságok és új technológiai átala-
kulások (T4).

Ez a szakpolitikai tájékoztató az Európai Unió Tanácsának 
portugál elnöksége és az ESPON közötti együttműködés 
eredménye, és az Európai Bizottság vidéki térségekre 
vonatkozó hosszú távú jövőképének megvalósítását 
támogató dokumentumként került kidolgozásra. A szak-
politikai tájékoztatóról szóló ágazatközi és intézményközi 
párbeszédből származó valamennyi lényeges hozzájáru-
lás és visszajelzés bekerült a végleges változatba. Ezért 
ismételten elismerésünket fejezzük ki az összes elkötele-
zett érdekelt fél erőfeszítéseiért, és hangsúlyozzuk a 
szakpolitikai tájékoztató kidolgozásának folyamatában 
való részvételük fontosságát. 

1 A projektekről további információ a következő internetcímen található: https://www.espon.eu/applied-research
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A vidéki térségek sikeres jövőjének megtervezése 
a Területi Agenda 2030 keretein belül
A vidéki térségekről a városokba, a kevésbé fejlett régiók-
ból a fejlett régiókba, keletről nyugatra és Dél-Európából 
északra történő költözés demográfiai tendenciái jól nyo-
mon követhetők az Unió társadalmában, és közvetlenül 
befolyásolják az uniós polgárok és a helyi közösségek 
életét, jelentős hatást fejtve ki nemzeti, regionális és helyi 
szinten egyaránt. (REGI, 2020.) A történelem során azon-
ban már bebizonyosodott, hogy minél nagyobb kihívást 
jelentenek a problémák (a peremterületeken, illetve a 
vidéki vagy a veszélyeztetett területeken), annál nagyobb 
potenciál rejlik az innovációban és a lehetőségek megra-
gadásában, amihez integrált, intelligens, strukturált jövő-
képekre és megközelítésekre van szükség. A Covid19-
válság valószínűleg felgyorsítja a változást, és még 
inkább élénkíti a vidéki térségek fontosságáról folytatott 
vitát, arra terelve a figyelmet, hogy mit kínálhatnak a 
kevésbé sűrűn lakott helyek.

A megfelelő közeg megteremtése a 
vidéki térségekre vonatkozó megfelelő 
szakpolitikák kialakításához
A demográfiai tendenciák földrajzának megértése és 
azonosítása | vagyis hogyan csoportosítjuk az euró-
pai vidéki térségek sokféleségét. Az ESPON adatai 
(lásd az 1. térképet) arra utalnak, hogy a demográfiai 
sokszínűséget alakító dinamika olyan összetett társadal-
mi-gazdasági és térbeli változások eredménye, amelyek 
hosszú távú folyamatokká válnak. Ha megvizsgáljuk a 
vidéki térségekben rejlő demográfiai lehetőséget, 
egyértelmű különbség állapítható meg: vannak / lesznek 
„gyarapodó / növekvő” régiók, és vannak / lesznek „kime-
rülő / zsugorodó” régiók. Az utóbbiak tekintetében a zsu-
gorodó vidéki térségekben élő lakosság aránya várha-
tóan tovább csökken: az 1993-ban rögzített 36,1 %-ról 
2033-ban 29,2 %-ra (vagyis 178 millióról hozzávetőleg 
157 millió lakosra).

1. térkép 
A NUTS 3 szintű régiók zsugorodása és növekedése 20 éves időszak során (illetve az 1993–2033 
közötti teljes időszakban)
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A népesség alakulása 1993–2033 között, 
régiók típusa szerint (NUTS 3 régiók)

Regionális szint: NUTS 3 (2010)
Forrás: ESPON ESCAPE, 2020

Az adatok eredete: Eurostat, 2020
© UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában
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Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával

EURÓPAI UNIÓ © ESPON, 2020

*Az ESPON ESCAPE projektben szereplő vidéki régiók túlnyomórészt a vidéki régió és a köztes régió kategóriájának (NUTS 3) felelnek meg.
A zsugorodás a népességcsökkenésnek, a növekedés pedig a népességnövekedésnek felel meg 20 éves időtartam során, az 1993–2033 közötti időszakban.
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A demográfiai változások és tendenciák felismerése 
és az azokhoz való alkalmazkodás a következő logi-
kus lépés, mivel máris megfigyelhetők a vidék elnép-
telenedésének hosszú távú tendenciái: az 1960-as 
évek óta számos helyi közigazgatási egységben (LAU), 
különösen Kelet-Közép- és Dél-Európában, a népesség 
csökkenésének hosszan tartó időszakai voltak megfigyel-
hetők, ugyanakkor csupán néhány, Nyugat- és Közép-
Európában található LAU egységben tapasztaltak folya-
matos népességnövekedést. A kelet és nyugat, valamint 
az észak és dél közötti különbség nyilvánvaló, mivel 
Európában a leginkább érintett területek – amelyek egy 
évtized alatt lakosságuk több mint 10 %-át veszítették el – 
Bulgáriában, a balti országokban, Horvátországban, a volt 
Német Demokratikus Köztársaságban, Görögországban, 
Olaszországban, Portugáliában, Romániában és Spa nyo-
lor szágban találhatók (lásd a 2. térképet).

Az összetett zsugorodási folyamatok hátterében 
meghúzódó különböző kiváltó okok megértése. Bár a 
zsugorodást gyakran a népességszám csökkenése (a 
népesség kiegyensúlyozatlan életkor szerinti összetétele 
vagy a természetes fogyás miatt) vagy az elvándorlás 
által meghatározott, visszafordíthatatlan tendenciának 
tekintik, az valójában egész Európára kiterjedő / globális 
áramlások vagy nemzeti / regionális / városi és vidéki 
területek közötti kölcsönhatások által vezérelt, összetet-
tebb társadalmi-gazdasági és térbeli átalakulások hátte-
rében meghúzódó különböző folyamatok együttes követ-
kezménye. Ezek a folyamatok négy fő kategóriába 
sorolhatók: gazdasági szerkezetátalakítás, földrajzi elhe-
lyezkedésből adódó hátrány, peremre szorulás, valamint 
események és átmenetek.

A megoldásra váró kihívások részletesebb megértése 
érdekében részletesebben megvizsgáltuk a zsugorodó 

5 egymást követő évtized

4 egymást követő évtized

3 egymást követő évtized

2 egymást követő évtized

1 évtized

nincs adat

Zsugorodással jellemzett, egymást 
követő évtizedek száma

500 km© ESPON, 2020

Regionális szint: LAU 1–2 (2012)
Forrás: ESPON ESCAPE, 2020

Az adatok eredete: Eurostat, 2020
UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával
EURÓPAI UNIÓ

Málta

Azori-szigetek (PT)

Francia Guyana (FR)

Madeira (PT)

Réunion (FR)Mayotte (FR)

Kanári-szigetek (ES)

Liechtenstein

Martinique (FR)

Guadeloupe (FR)

2. térkép 
A népesség zsugorodásával jellemzett, egymást követő évtizedek száma az európai helyi köz-
igazgatási egységek 2. szintjén (LAU 2), 1961 és 2011 között
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régiókat a migráció és a munkaerő-elosztás gazdasági 
modelljeinek elemzésével. Az adatközpontú elemzés 
alapjául jelentős mértékben eltérő változók halmaza szol-
gált, majd e műveletet követően klaszterekbe gyűjtöttük a 
hasonló jellemzőkkel rendelkező régiókat, rámutatva 
arra, hogy szoros összefüggés van a demográfiai válto-
zás, a gazdasági tényezők és a földrajzi elhelyezkedés-
ből adódó hátrányok között (lásd még a 3. térképet). 

 ▪ mezőgazdasági (intenzívebb) régiók, alacsony jöve-
delmű munkahelyekkel, ahol a népesség visszaesése 
a magas elvándorlási arányoknak és a zsugorodásnak 
tudható be;

 ▪ ipari régiók, alacsony és közepes jövedelmű munkahe-
lyekkel, ahol a népesség a gazdasági szerkezetátalakí-
tás és az alacsony termelékenységű munkahelyek miatt 
csökken, ami károsítja a gyenge népességszerkezetet;

 ▪ agráripari régiók, alacsony jövedelmű munkahelyek-
kel, ahol a népesség a természetes fogyás mellett az 
elvándorlás miatt is csökken a viszonylag erősebb gaz-
daság ellenére;

 ▪ szolgálatosodott régiók, alacsony és közepes jöve-
delmű munkahelyekkel, ahol a népesség az erős gaz-
dasági ágazat ellenére is csökken a kiegyensúlyozatlan 
népesség-összetétel (az idős népesség magas aránya) 
miatt;

 ▪ ipari és szolgálatosodott régiók, közepes jövedelmű 
munkahelyekkel, ahol a népesség csökken a kiegyen-
súlyozatlan népesség-összetétel és az alacsony ter-
mékenységi arányszámok miatt, az erős gazdasági 
ágazat ellenére.

3. térkép 
A komplex zsugorodás tipológiája a vidéki és a köztes régiókban

Málta

Azori-szigetek (PT)

Francia Guyana (FR)

Madeira (PT)

Réunion (FR)Mayotte (FR)

Kanári-szigetek (ES)

Liechtenstein

Martinique (FR)

Guadeloupe (FR)

Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával
EURÓPAI UNIÓ

Klaszterek címkéje (NUTS 3 régiók)

ipari, közepes jövedelmű régiók súlyos 
örökölt és aktív zsugorodással
agráripari, alacsony jövedelmű régiók, mérsékelt, 
többnyire örökölt zsugorodással
szolgálatosodott, közepesen alacsony jövedelmű 
régiók, mérsékelt, örökölt zsugorodással

egyéb régiók

mezőgazdasági, nagyon alacsony jövedelmű 
régiók súlyos örökölt és aktív zsugorodással

ipari/szolgálatosodott, közepes jövedelmű régiók 
mérsékelt, örökölt zsugorodással

nincs adat

Regionális szint: NUTS 3 (2013)
Forrás: ESPON ESCAPE, 2020

Az adatok eredete: Eurostat, ESPON adatbázis, Nordregio 2020
© UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában

500 km© ESPON, 2020

19 %

10 %

25 %

26 %

20 %

Klaszteres 
komplex zsugorodás 

 - 
NUTS 3 régiók 

szám szerint (%) 
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A negatív demográfiai folyamatok egyaránt lehetnek egy 
térség szélesebb körű társadalmi-gazdasági kihívásainak 
okai és következményei. Ezek a területek számtalan 
okból kifolyólag nem tudták megtartani vagy odavonzani 
a lakosokat. Sőt, valószínű, hogy új lehetőségek és a 
jobb életminőséghez való hozzáférés hiányában tovább 
folytatódnak ezek a tendenciák. 

A magas(abb) életminőség vidéki térségekben való 
biztosításának számos nehézsége. Az életminőség 
kérdésének kezelése túlmutat a megfelelő szolgáltatás-
nyújtáson vagy az elérhetőségen, és három területre ter-
jed ki: a személyes, a társadalmi-gazdasági és az ökoló-
giai területre. Ezek a területek három dimenzió alapján 
mérhetők: a megfelelő életvitelt támogató eszközök, túl-
élés (létfenntartás) és az élet virágzása. Az európai élet-
minőség területi dimenziója (TQoL index) bizonyos mér-
tékben centrum–periféria (amelyet sok esetben az 
európai régiók gazdasági ereje hajt) és mag–periféria 
mintázatot is tükröz. A vidéki régiókon belül megmarad-
nak ugyanazok a határvonalak, vagyis az északi és a 
nyugati régiók jobban teljesítenek, a déli és a keleti régiók 
pedig inkább lemaradnak (lásd 4. térkép).

Megfelelő hozzáférés biztosítása a főbb általános 
érdekű szolgáltatásokhoz. Ez nem csupán a területi 
összekapcsoltság mértékét jelzi, hanem az életminőség 
mutatója is, a különböző típusú szolgáltatásokhoz való 
könnyű és megfizethető hozzáférés vizsgálata alapján. A 
szolgáltatásnyújtás (oktatás, egészségügy, közigazgatás 
stb.) minőségének és mennyiségének biztosítása olyan 
kihívás, amellyel minden vidéki térség szembesül, főleg a 
zsugorodó térségek. Az állandó jellegű migráció, az ala-
csony termékenységi arányszámok és a lakosság gyor-
suló ütemű öregedése miatt a szolgáltatásnyújtásra 
(különösen az egészségügyi, az oktatási és a szociális 
szolgáltatások terén) fokozott nyomás nehezedik, amit 
tovább súlyosbít a szakképzett munkaerő hiánya, illetve a 
rosszul felszerelt szolgáltatási egységek. Továbbra is 
vannak olyan területek, ahol viszonylag rosszak a körül-
mények, és ezek belső perifériákként jelennek meg több 
általános érdekű szolgáltatás elérése tekintetében (pl. 
hosszú utazási idő szükséges több szolgáltatás elérésé-
hez); ezek többnyire a vidéki régiókban találhatók (a tel-
jes vizsgálati időszak 45,2 %-a).

4. térkép 
Vidéki régiók TQoL indexe

A jó életet támogató eszközök indexe, a 
létfenntartás index és az élet virágzása 
index használatával összeállítva 

0,25 – 0,43

0,44 – 0,49

0,50 – 0,53

0,55 – 0,56

0,57 – 0,59

0,60 – 0,69

nincs adat

egyéb régiók

  
   

500 km© ESPON, 2020

Regionális szint: NUTS 3 (2016)
Forrás: ESPON TQoL, 2020

Az adatok eredete: Eurostat, ESPON, EU-SPI,
Eurobarométer, EGT, 2020

© UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában
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Az Európai Regionális Fejlesztési Alap társfinanszírozásával
EURÓPAI UNIÓ

 * Az európai szinten javasolt ESPON TQoL 50 mutatók kiválasztására a különböző területek és alterületek tájékoztatása érdekében kerül sor. A súlyozás 
jelenleg a mutatók három dimenzióban, 9 területen és 22 alterületen történő hierarchikus elrendezésével történik. A dimenziók összesítésére 0,5 általános 
súlyozott teljesítményátlaggal kerül sor; a területeken és az alterületeken lévő változók súlya egyenlő. 
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Hozzáférés az innovációban rejlő lehetőségekhez. A 
nem kellően hozzáférhető (jó minőségű) helyi szolgálta-
tások felhívják a figyelmet a megfelelő összeköttetési 
infrastruktúra biztosításának szükségességére, ami egy-
aránt vonatkozik a közlekedési infrastruktúrára (közfor-
galmú személyszállítási szolgáltatások biztosítása vagy 
jobb megszervezése), valamint a digitális infrastruktú-
rára. Még mindig sok olyan háztartás van a (távoli) vidéki 
területeken, amelyek nem rendelkeznek szélessávú 
internet-hozzáféréssel. A helyzetet tovább bonyolítja, ha 
a lakosság nagy része valamilyen formában digitális írás-
tudatlansággal érintett. 

Emellett az ilyen vidéki térségekben a fejlett technológiájú 
innovatív iparágakba irányuló új befektetések bevonzásá-
nak képessége éppoly korlátozott, mint a regionális ága-
zati szakosodás vagy a helyi munkaerőpiac összetétele. 
Mivel a technológiai 4.0 átalakulás már látható, a régiók-
nak új utakat kell találniuk ahhoz, hogy megbirkózzanak a 
társadalmi-gazdasági átalakulásokkal, a fokozódó ver-
senyképességre reagálva. Van lehetőség technológiai fej-
lődésre, és azok a régiók, amelyek a 3.0 technológiák 
terén már előnyre tettek szert, általában előrébb tartanak a 
4.0 átalakulás útján. Sőt, amint arra a felhalmozódó tudás 
területi megoszlása is rávilágít, ez az innováció új szigete-
inek felemelkedéséhez vezet. (lásd az 5. térképet)

5. térkép 
A 4.0 feltaláló régiók osztályozása 2010 és 2015 között

nincs adat

alacsony technológiájú régiók

lemaradó technológiájú régiók

az innováció új szigetei

a technológia éllovasainak számító régiók
szolgálatosodás
Ipar 4.0

Zsugorodó és zsugorodással fenyegetett 
vidéki régiók (NUTS 3)

Jövőbeli demográfiai tendenciák a zsugorodó 
vidéki régiókban (NUTS 3 régiók) 2017 és 
2032 között

Regionális technológiai átalakulás 
és innováció (NUTS 2 szint)

a hagyományos szolgáltatások digitalizálása 
a robotizáció és a hagyományos gyártás piaci rései







36 % 17 %

28 % 19 %A zsugorodó régiók 
technológiai tipológiája

 vezető

új szigetek

Regionális szint: NUTS 2 (2013)
Forrás: ESPON T4, 2019, ESPON ESCAPE, 2020

Az adatok eredete: OECD-REGPAT, ORBIT, 2019, Eurostat, 2020
© UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában

500 km© ESPON, 2020
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Az éghajlatváltozás hatásainak kezelése. Az éghajlat-
változásnak igencsak számszerűsíthető dimenziója is 
van, mivel hatásait már most is érzi az Unió lakossága, és 
társadalmi és gazdasági tekintetben egyaránt kihat a pol-
gárokra. A regionális gazdaságok termelési kapacitására 
gyakorolt közvetlen és közvetett gazdasági hatások egy-
aránt jelentősek, és az ESPON adataiból kiderül, hogy a 
tengerparti és a hegyvidéki térségek, valamint a főbb 

folyók mentén fekvő területek érezték meg leginkább a 
természeti veszélyek gazdasági hatásait. Közülük több, 
mint 170 zsugorodó vidéki régióban tapasztalható maga-
sabb átlagos gazdasági hatás, ami tovább növelheti a 
régiók közötti egyenlőtlenségeket. Ezek a régiók átfedést 
mutatnak a rendkívül veszélyeztetett területekkel, és pél-
dául Bulgáriában, Görögországban, Olaszországban 
vagy Romániában találhatók ilyenek. (lásd a 6. térképet)

6. térkép 
A gazdasági hatások és a területi veszélyeztetettség közötti kapcsolat

A természeti veszélyek (szárazság, 
árvizek, szélviharok és földrengések) 
által okozott átlagos gazdasági kár 
1995 és 2017 között az éves bruttó 
hozzáadott érték (GVA) arányában (%)

Nincs adat

Zsugorodó (elsősorban 
vidéki és köztes) régiók

A vidék népességének alakulása 1993 
és 2033 között (NUTS 3 régiók)

meglehetősen alacsony (0,002 – 0,030)

alacsony (0,030 – 0,051)

közepes (0,051 – 0,117)

közepesen magas (0,117 – 0,207)

magas (0,207 – 0,295)

nagyon magas (0,295 – 0,448)

*Az aszályok, árvizek, szélviharok, földrengések által okozott gazdasági károk kiszámítására a tőkeállományban bekövetkezett rögzített károk és a NUTS 3 szinten mért 
GVA (közvetlen hatások), valamint a több régióra kiterjedő input-output modellben modellezett ágazati kapcsolódások (közvetett károk) alapján került sor. A természeti 
veszélyek miatti átlagos gazdasági kár az éves NUTS 3 szintű GVA százalékában.

**A zsugorodás a népességcsökkenésnek, a növekedés pedig a népességnövekedésnek felel meg 20 éves időtartam során az 1993–2033 közötti időszakban.

Regionális szint: NUTS 3 (2013)
Forrás: ESPON TITAN, 2020

Az adatok eredete: PBL–JRC EUREGIO több régióra 
kiterjedő input-output adatbázis, 1995–2017; a Közös 

Kutatóközpont kockázati adatokat tartalmazó 
adatközpontja,1995–2017; EM-DAT, 1995–2017; 

WISC adatbázis, 1995–2017; A természetes 
veszélyek MRIO modellezése, 2020

UMS RIATE a közigazgatási határok vonatkozásában
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ESPON-ajánlások a helyalapú szakpolitikai 
intézkedésekhez
Ebben az összefüggésben a területi kohéziónak fontos 
szerepet kell betöltenie a helyreállítási folyamatban a 
vidéki térségek sikeres jövőjének biztosítása érdekében, 
cselekvésorientált keretet biztosítva egy hosszú távú 
folyamat során, továbbá előmozdítva az esélyegyenlősé-
get, beleértve a közszolgáltatásokhoz való hozzáférést is 
az emberek és a vállalkozások számára, elhelyezkedés-
től függetlenül. A helyalapú megközelítés, amely átfedés-
ben lévő szakterületekhez kapcsolódik és a Területi 

Agenda 2030-ban rögzített közös elvekhez illeszkedik, 
jelentősen növelheti a szakpolitikai válaszintézkedé-
sek koherenciáját és hatékonyságát, mivel nyilván-
való, hogy e válaszintézkedések egy részét bizonyos 
sajátos területi igényekhez kell igazítani.  Ennek fényé-
ben az ESPON szakpolitikai ajánlásai segíthetnek egy 
IGAZSÁGOS és ZÖLD Európa megvalósításában, a 
Területi Agenda 2030 végrehajtásának támogatásá-
val, a következőkre összpontosítva:
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Hosszú távú, területileg 
érzékeny szakpolitikák tervezése 
a sokféle különböző zsugorodó 
vidéki térség számára

A nemzeti kohézió erősítése a növekvő területi 
egyenlőtlenségek hatékonyabb kezelése 
érdekében

Komparatív előny felfedezése és kidolgozása 
a helyi értékekbe irányuló beruházások 
ösztönzésével

A városok vagy városi agglomerációk vagy 
területek közelségéből adódó lehetőségek 
kiaknázása 

A gyenge szekunder és tercier szektorok megerősítése az 
EU jelentős pénzügyi támogatásával

A hozzáférhetőség javítását célzó jelentős beruházások összekapcsolása az 
általános érdekű szolgáltatásokhoz való hozzáférést biztosító hatékony 
intézkedésekkel a peremterületeken

Történetek felépítése a vidéki „átmenet”, „átalakulás”, „szerkezetátalakítás”, „innováció” vagy akár az „intelligens alkalmazkodás” pozitív fogalmai 
köré, olyan terminológiát használva, amely a vidéki életről alkotott pozitív képeket népszerűsít, és amelyhez kapcsolódóan felkínálható a 
gazdasági teljesítmény és az ökológiai rendszerek kibővítése felé vezető fenntartható és rugalmas útvonalak kombinációja

A fogalmi meghatározások kifejtése valamennyi helyi érdekelt szervezet számára, biztosítva, hogy a közösségek elfogadhassák, 
birtokolhassák és felhasználhassák ezeket az új típusú besorolásokat anélkül, hogy éreznék a negatív következményeket.

A vidéki régiók átmenetének hatékony támogatása érdekében olyan 
kombinált szakpolitikai válaszlépés kidolgozása, amely egyaránt 
tartalmaz mérséklési és alkalmazkodási intézkedéseket, és tükrözi a 
kiváltó okok egyértelmű és következetes értelmezését

Olyan funkcionális szakpolitikák kidolgozása, amelyek uniós, nemzeti, 
regionális vagy helyi szinten külön vidékfejlesztési perspektívával 
rendelkeznek, nagyszámú szereplő bevonásával és az 
együttműködésen alapuló megközelítés megerősítésével

Beavatkozások tervezése a zsugorodási folyamatra vonatkozó helyi ismeretek felhasználásával, valamint integrált és összehangolt 
szakpolitikai válaszintézkedések kidolgozása a kulcsfontosságú ágazatokra kiterjedően, a digitális konnektivitás mint a lakosok jóllétének 
javítására vagy a gazdaság fellendítésére szolgáló eszköz alapos tanulmányozásával

Az uniós szinten általánosan 
elfogadott koncepció 
megszilárdítása és fejlesztése

A területi osztályozási rendszer javítása és a pénzeszközök 
eredményesebb felhasználása megfelelő szinten alkalmazott, 
hatékonyabb ágazati politikák létrehozásának elősegítésével

A tisztán gazdasági növekedésre irányuló célkitűzésektől eltérve az esélyek és lehetőségek árnyaltabb tárházának kialakítása a vidéki 
térségek számára

A helyi stratégiák elmozdítása a polgárközpontú 
megközelítés irányába, elősegítve a reprezentativitás új 
hullámát 

Megfelelő keretek létrehozása a többszintű 
kormányzásra irányuló megközelítésekhez, 
valamint a területi együttműködés fokozása

Az életminőség javítása a helyi közösségek társadalmi-gazdasági és környezeti körülményeinek javításával. Ez megvalósítható vonzó 
lakókörnyezet biztosításával (a meglévő településeken), valamint olyan lehetőségek megteremtésével, amelyeket a lakosok kihasználhatnak a 
hálózatba kapcsolt világ által kínált ismeretforrásokhoz való hozzáférés révén

A vidéki térségek vonzerejének növelése az új vállalkozások vagy az újítók számára, 
elegendő erőforrás és megfelelő kapcsolatok biztosításával 

Új technológia alkalmazása a földrajzi távolság leküzdésére a 
társadalmi, gazdasági és digitális szolgáltatásnyújtási 
alternatívákat létrehozó programok intenzívebbé tételével

A bizonyos szolgáltatások nyújtásáért való felelősség újratervezése és 
átszervezése a közszférából a harmadik szektorba, szociális 
szempontból innovatív modellek beépítésével

Olyan helyspecifikus stratégiák kidolgozása, amelyek felhívják a 
figyelmet a kiemelt intézkedésekre azok sajátos igényeiknek 
megfelelően, hangsúlyozva a területi szerkezetátalakítást 

A népesség megtartásának ösztönzése a meglévő épített és lakókörnyezetek, 
valamint a helyi létesítmények javításával, továbbá a jóllét fokozását célzó 
általános fejlesztések elvégzésével

A vidéki térségekben rejlő lehetőségek kiaknázása, lehetővé 
téve számukra, hogy a környezetbarát infrastruktúra 
javítására és az abban rejlő lehetőségek teljes körű 
kihasználására szolgáló sikeres „laboratóriumokká” váljanak

A környezetbarát infrastruktúra beillesztése a stratégiákba, a szakpolitikákba és 
a jogszabályokba, az EU iránymutatásait követve, valamint a politikai 
elkötelezettség biztosítása valamennyi szinten 

A környezetbarát infrastruktúrára irányuló megközelítés alkalmazása az integrált 
és stratégiai tervezés során annak érdekében, hogy a döntések tartalmazzák a 
releváns információkat annak lehetséges előnyeiről a különböző tematikus 
területeken

A környezetbarát infrastruktúra fenntartható befektetési 
lehetőséggé tétele az EU fenntartható pénzügyi politikai 
keretének részeként

A vidéki területek szerepének újragondolása az 
éghajlatváltozás és a biológiai sokféleség 
szempontjából

Az ellátási láncok újraértékelése a termeléstől a forgalmazásig, a helyi forrásból származó 
termékek fenntartható és optimalizált szállítási rendszerére összpontosítva

Befektetés fenntartható és hatékony mezőgazdasági folyamatok létrehozásába; ez hozzájárul a termelékenységi mutatók javításához, ugyanakkor 
pedig újabb, jól fizetett munkahelyeket teremtéséhez, és előmozdítja a gazdasági diverzifikációt

A helyi ismeretek, a készségfejlesztés és az innováció kihasználása, mivel a területi értékek számos különböző formát ölthetnek, a vidéki térségek 
pedig a helyi innováció tárházai; a sajátos erősségek meghatározása; valamint a helyi erőforrásokat használó termelő tevékenységek kidolgozása

Személyre szabott szakpolitikák 
tervezése, különösen a 
fejlődésben lemaradt és 
zsugorodó térségek támogatása 
érdekében, hogy azok az 
innováció új szigeteivé váljanak

Új technológiák hatékony bevonásának 
támogatása, valamint a gyors 
technológiaátadás biztosítása a fejlődésben 
lemaradt és zsugorodó térségek számára, 
felülről lefelé irányuló megközelítéssel

4.0 technológiák elfogadása és bevezetése a 
hatékonyság, a minőség és általában a bevételek 
növelését szolgáló megoldásokként, vagy pedig a 
folyamatos munkaerőhiány leküzdése érdekében

A vidékfejlesztésre (és különösen a zsugorodás kezelésére) irányuló hosszú 
távú beavatkozások kidolgozása, amelyek célja a hosszú távú folyamatok 
kezelése mind európai, mind pedig nemzeti szinten a folytonosság és a hosszú 
távú fenntarthatóság biztosítása érdekében

Az uniós finanszírozási folyamatok egyszerűsítése, hogy azok 
vonzóbbá és elérhetőbbé váljanak a regionális és helyi 
szereplők szélesebb köre számára

A regionális és helyi szereplők szerepének erősítése a vidékfejlesztési politikák kidolgozásában (beleértve a zsugorodásra irányuló politikákat is), 
valamint integrált és célzott politikák kidolgozása uniós és nemzeti szinten, amelyek tükrözik az uniós támogatás alapvető jellegét

Hatékony kommunikáció és együttműködés biztosítása a 
nemzeti és regionális / helyi szintek között az uniós 
finanszírozás hatékony felhasználásának fontos előkészítő 
lépéseként

Jelentős és differenciált finanszírozás felajánlása a stratégiailag megcélzott nemzeti programok számára a vidékfejlesztési kihívásoknak való 
megfelelés érdekében; a vidéki térségek (és a vidék zsugorodása problémájának) nyílt elismerése

Útmutatás és támogatás nyújtása 
nemzeti szinten az európai 
strukturális és beruházási 
alapokból finanszírozott 
programok kidolgozása során

A megfelelő stratégiaalkotási és 
végrehajtási kapacitás átcsoportosítása a 
helyi és regionális szintekre

Erős vertikális koordináció biztosítása 
a különböző kormányzási szintek 
között (nemzeti – regionális – helyi)

A területi kormányzás kihasználása a helyi szint 
politikai döntéshozatalba való bevonására szolgáló 
hatékony eszközként, valamint a többszintű 
kormányzási folyamatokban betöltött erőteljesebb 
szerep hozzárendelése

A többszintű kormányzásra irányuló megközelítés 
támogatása hatásköröknek a megfelelő irányítási 
szinthez való hozzárendelésével, valamint 
innovatív partnerségek kialakítása 

A közszféra és a civil társadalom érdekelt felei közötti együttműködés fokozása az érintett nem kormányzati szervezetek helyi kezdeményezésekbe 
és projektekbe való bevonásával, azok hosszú távú végrehajtásának fokozása és nagyobb hatékonyságának biztosítása érdekében

Pozitívabb narratíva 
megalkotása, tartózkodva a 
vidéki térségek zsugorodóként 
vagy hátrányos helyzetűként 
való megjelölésétől  

A hangsúly áthelyezése a vidék 
zsugorodásának mérsékléséről 
az intelligens alkalmazkodásra, 
beleértve a gazdaság 
fellendítését célzó megfelelőbb 
digitális konnektivitást

A funkcionális vidéki térségek 
koncepciójának kidolgozása 
és megvalósítása 

A vidéki térségek életre keltése 
új lakosok odavonzásával, 
lehetővé téve számukra, hogy 
megvalósítsák szakmai, 
társadalmi és személyes 
céljaikat

Az általános érdekű 
szolgáltatások nyújtásának és az 
ezekhez való, összemérhető 
színvonalú hozzáférés lehetővé 
tétele (a demográfiai változás az 
emberekről és az ő életükről szól)

A zöld infrastruktúrában rejlő 
lehetőségek kiaknázása a 
stratégiákban, a szakpolitikákban 
és a jogszabályokban, 
geostratégiai éghajlatváltozási 
megközelítés alkalmazásával

A mezőgazdasági ágazat 
újraindítása fenntartható és 
optimalizált ellátási láncokon 
keresztül, a zöld infrastruktúra 
révén való összeköttetés és az 
ökoszisztéma-szolgáltatások 
fejlesztése érdekében

A gazdasági szakosodás, 
diverzifikáció és innováció 
fokozása a helyi lehetőségekre 
és kezdeményezésekre, 
valamint az ismeretek átadására 
és fenntartható gyakorlatok 
alkalmazására építve

Az uniós finanszírozási 
folyamatok egyszerűsítése, 
valamint hosszú távú uniós 
projektek kidolgozása

Az uniós politika és a helyi 
stratégiák közötti szakadék 
megszüntetése

A lehetőségek kihasználása a 
területi kormányzás, valamint 
a civil társadalom 
megerősítése révén
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